

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELOFIZETESI ÁR:

Égész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.  
Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

BITTERMANN SÁNDOR.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket  
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.  
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

## VOJNITS ISTVÁN BÁRÓ.

— Reflexió egy nyilt levélre és egy ellenzéki ujságtámadásra. —

A bácsmegyei munkapárt, ez a törhetetlen és egységes gárda, mely testtel-lelékkel őrt áll a vármegye legelső munkapárti férfija mellett, szót kér ma a Bácska hasábjain. Vezérét érte bántalom, Vojnits István bárót, kit minden politikán keresztül a gavalléros szótartás, a legpuritánabb egyeneslelkűség és a valóra váltott tettek emberének ismer a vármegye minden fia.

Annai békebontó esaholás után, melyből csak áldástalan széthuzás fakadt, most az egyéni tisztességnek a politika forgatagából eddig kizárt szentélyére törnek és egy mesterségesen, talán jobb akaratára ellenére fölhasznált prozelita személyi érzékenységén át elhatolni próbálnak a zavaros hullámok egy kristálytisztá férfi-jellemhez, melyről még ellenzéki portán is csak megbecsüléssel hangzik a polgárok szava.

Bácsország polgárainak minden rétege, kiknek hangos szavára ez az igazmondás íródik, vallomást kíván tenni az ő szíve szerint való vezéréről és mi — a 67-es elvek készsége hirdetői, továbbadjuk ezt a keresetlen megnyilatkozást, mely amugy is hagyományként száll immár két évtizede a bácsországi pártvezérről, Vojnits István báróról.

— Amit a mi bárónk megígér — így szól a tisztos polgárok önkéntes üzenete — valóra is váltja ő azt, mért inkább meg sem igéri, vagy nyiltan kimondja az ő egyenes lelkével, hogy a hozzá címzett instanciát révbe nem segítheti.

Ebbe a minden frazeológiánál ékeesebb vallomásba tömöríti Vojnits báró polgári gárdája az ő hitvallását, mely ugy szállott nemzedékről-nemzedékre, hogy alapjain fölépüljön a Vojnits báró égisze alatti nagy, hatalmas, törhetetlenül 67-es Bácsvármegye. Soha senki tisztátlan kézzel ehhez a köztudathoz eddig nyulni nem mert és a polgárság e tántoríthatatlan hitén alig ejthet esorbát az ellenzéki ujság megbántani akarása, vagy Machmer János ur rossz kézbe került levele.

Machmer ur — maga is két lusztrumnál tovább Vojnits István báró személyes híve — alig akart hatta tisztos vezérét megbántani azzal a levéllel. Személyi törekvéseinek egyszer való sikertelensége talán kiválthatta belőle a sekélyesebb indulatokat, de az ellenzéki ujság becsületháborújával ő alig azonosítja magát. Az érzéseit tisztító lelki vihara után megmarad ő párton kívül is megbecsülő híve Vojnits István bárónak, akinek puritán szándékát ebben a kérdésben sem lehet érinteni.

Torzsa község — szabályszerű pályázathirdetés után — megválasztotta a maga jegyzőjét és ha több jelölt közül épen azt választotta a polgárság, akit Vojnits István báró emberének hirdet az ellenzéki támadás, ugy ez — újra meg újra megrögzítjük — csak ismételtlen való bizonyoságtevés arról, hogy a Vojnitsok uralma Bácsország félmillió lakosságából hajtott ki.

### A róm. kath. iskolák új rendszabályzata.

A pádagogia terén a róm. kath. népiskolák új rendszabályzata ma főképen a vita tárgya.

A rendszabályzatnak a nevelésre vonatkozó részével épen ugy, mint az adminisztrációra vonatkozó részekkel, amint látszik, az érdekelt felek az egész vonalon meg vannak elégedve, csupán egy pont van, mely miatt egyházi és világi tanfériak tollhareba szállottak.

Ez a pont az igazgató-tanítói állás. Egyik fél nagyon is elégségesnek tartja azt a szerepet, melyet a rendszabályzat az igazgatótanítóknak juttat, a másik fél nagyon is lekicsinyli azt.

Az egyházi tanfériak nagyon meg vannak elégedve a rendszabályzat ama rendelkezésével, hogy a népiskolák első igazgatójává a rendszabályzat a plébánosokat és adminisztrátorokat teszi és csak másodsorban nevezi meg a tanítókat, mint igazgatókat.

A tanítók meg a rendszabályzat eme intézkedésében lekicsinylést és alárendeltséget látnak és ellene zugolónak.

Tény az, hogy a rendszabályzat eme intézkedésében mintha nem annyira a pádagogia igazi célját tekintették volna, mint inkább azt, hogy a hatalom még a népiskola ezen kicsi hatáskörében is ki ne kerüljön a papi kezéből.

No, ha ez így is van, én ebben nem látok a tanítókra nézve semmi lekicsinyítő és sértő dolgot.

A rendszabályzat értelmében ugyanis az igazgató-tanító, ha valamely intézkedése szembeállítja akár tanítótársaival, akár a községgel, akár a felsőbb hatósággal, egyszerűen csak jelentést tesz a plébánosnak vagy adminisztrátornak, mint fölötte álló igazgatónak, azután tovább semmiért sem visel felelősséget. Ha pedig ezt nem tehetné, akkor mind a tantestületnél, mind a községnél, mind a hatóságnál előforduló hibákért, bajokért egyedül csak őt üthetnek.

Az ütlegekből pedig ugyancsak kijáratna, mert jóformán minden népiskolánál annyi a hiány és hiba, hogy azt azzal a hatáskörrel, melyet egy független igazgatótanítónak adhatnak, épen nem lehet orvosolni. Így a plébános vagy adminisztrátor védelme alatt minden rátermett igazgató-tanító nagyobb üldözés nélkül érvényesítheti önmagát és ha meggyőződtek rátermettségéről, szakavatottságáról, csak néhány évi működés után is oly függetlenül hagyják működni s annyira honorálják hatáskörében tett intézkedését egyházi és világi hatóságok is, akárcsak minden alárendeltség nélkül volna arra az állásra kinevezve.

En is látok a rendszabályzat ezen intézkedésében sérelmet, de nem az alárendeltségben, hanem a rendszabályzatnak idevonatkozó ama pontjában, mely azt mondja: „az iskolaszék az igazgató-tanító részére tiszteletdíjat szavazhat.”

Mit jelentsen ez: szavazhat?

Azt, hogy az iskolaszéki tagok közül, ha csak egy is haragszik az igazgató-tanítóra, olyan lármát csap, hogy bizony ebben a pénzfukar világban semmit sem szavaznak meg. De éppen így járhat az igazgató-tanító akkor is, ha a plébános nehezten rá valamiért.

Már pedig ahol igazgató tanító van, ott az iskola föllendülését, a tanügy fölvirágoztatását a plébános, az iskolaszék, a tantesület, a község, a hatóság jórésztben mégis csak az igazgató-tanító munkájától várja.

Általában az igazgató-tanítónak már csak egy kissé nagyobb községben is annyi a dolga, hogy egész embert kíván.

Az új rendszabályzat még sem volt képes kimondani, hogy az igazgató-tanítóknak ez iskoláknál éppen ugyanaz a díjazás jár, mely az állami iskolák igazgató-tanítói részére van kiszabva. E helyett csak annyit mond: — szavazhat.

Ezt tartom én sérelemnek s nem az alárendeltséget.

A szabályrendeletnek egy másik hiányáról máskor szándékozom írni.

Sulyok János,  
tanító.

### Kaszinóbál.

Az idény legsikerültebb mulatsága a folyó hó 20-án lezajlott kaszinóbál volt.

Fény és pompa a terem és mellék-helyiségek díszítésében, egyszerűség és izlés a női toalettekben, pezsgő, jókedv és vidámság a fiatalság lelkében. Ez a bálnak bélyege, amely reggel fél 8 órakor végződött. A kaszinó-egyesület vezetősége, különösen Vojnits István főispán elnök és Popovits Sebő al-elnök, körültekintő gondossága s mindenre kiterjedő figyelme, a kiszolgálás pontossága igen kedves emlékekkel gyarapították azt a jó hírnevet, amelyet a kaszinó méltán kiérdemelt.

Ott láttuk városunk társadalmának színe-java élén Vojnits István főispánt, Hauke Imre

polgármestert, Schmausz Endre ny. főispánt, Schneider alezredest, Artur és Krause őrnagyokat, dr. Szabólyevits Dusan vármegyei főjegyzőt, Sztankovits György műszaki tanácsost, Listyevity Titusz főkapitányt, dr. Alföldy Árpád h. polgármestert stb. stb.

Jelenvolt urasszonyok: Vojnits Istvánné, Hauke Imréné, Schneider Ferencné, Irig Pálné, öz. Vadasné, Gertinger Erzsike, Wundszám Ida, Mayer Nándorné, Székely Sándorné (Kerény), dr. Viktor Istvánné, Heisinger Antalné, öz. Valetti Jánosné, dr. Moldován Lajosné, Purmann Gézané, Bászler Lajosné, dr. Jovánovits Józsefné, Jablonszky Miklósné, Marschall Béláné, Tomesányi Aladárné, Wallandt Ákosné, Vászits századosné, Jusits Antalné, Grünbaum Nándorné, öz. Kekezevich Istvánné, Khloyber Lajosné, Trischler Nina, Raisz Sándorné, Jablonszky Aladárné, Halm Ottóné, Pálffy Dezsóné (Óbecse), Kleiner FABIÁNNÉ, dr. Bruck Árminné, Mohácsy Béláné, dr. Gál Rezsóné, dr. Sági Samuné, dr. Bruck Jenőné, Kohut Kálmánné, Löwinger Dezsóné, Schumacher Antalné (Cservenka), Zombori Lajosné, Fischer Lajosné, Popovits Sebőné, Radány Péterné, Weinberger Mórné, Weidinger Lajosné, Fehér Istvánné, Keidler Jánosné.

Leányok: Heib Erzsike (Cservenka), Radány Ella, Bászler Munda, Berecz Ida, Arany Böske (Budapest), gróf Lassberg Jolánka, Vojnits Jucika, Székely Margit (Kerény), Kekezevich Piroska és Aranka, Khloyber Lilike, Jusits Lujza, Lovassy Olga, Vissy Isi (Hódság), Zombori Ilonka, Kleiner Giza és Margit, Pálffy Erzsike és Piroska (Óbecse), Löwinger Margit, Jovánovits Leona, Schmausz Baba (Apatin), Popovits Mariska és Katica, Purmann Aranka, Heisinger Aranka, Wenzl Adrienne és Bóra (Gombos), Mayer Maca, Vadas Anuci.

Felülfizettek: Dr. Lederer Dezső, Klemm Gyula, Hauke Imre, Mohácsy Béla, dr. Bruck Jenő, Ugrý József, Fehér István 2—2 koronát, Hódsi Sándor 4 koronát, dr. Késmárky Béla 16 koronát.

### H I R E K .

**Kinevezések.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Adrián Irmát az apatini, Winter Mariát a gombosi, Némethy Emiliát a pincédi és Csóti Juliát a Zenta-tanyai állami elemi népiskolához tanítónőkké nevezte ki.

**Athelyezés.** Bajsai Vojnits István főispán Hittl Sándor bácsalmási járási irnokot és Zsubory Lajos rend. díjnokot saját kérésmükre kölesönösen athelyezte.

**Allamsegély.** A földmivelésügyi miniszter a bácsszenttamási kosárfonók termelő szövetkezete részére házépítés céljaira 5000 koronát, a dunacsébi kosárfonók termelő szövetkezete részére ugyancsak házépítés céljaira 4000 koronát engedélyezett.

**Március 15. Zomborban.** A Március 15. Ünnepélyt Rendező Állandó Bizottság szombaton a tagok élénk részvevése mellett ülést tartott. A bizottság beható tanácskozás tárgyává tette az ünnepély lefolyásának a kegyeletességét. Az ünnepély a szokott módon fog megtartatni. A bizottság Vértési Károly elnököt kérte fel az ünnepi beszéd mondására. Novák Elemér dr. a hölgyközreműködőket kéri fel. Pintér Gyula szerkeszti a falragasz-hirdetményt. Elnök hívja meg a hatóságokat, egyesületeket, dalárdákat.

**Elhunyt matróna.** Zombor város egyik közbecsülésben állott matrónája, Ambrozovics Emilia urnő január 19-én jobblétre szenderült, mely gyászt hozva a Kossuth Ferencel vérségi köteleket tápláló Ambrozovics-családra. Az elhunyt, ki nagynénje volt Ambrozovics Lajos volt bajai főispánnak, imponáns végtisztességben részesült. Bajsai Vojnits István főispánnal és Hauke Imre polgármesterrel az élén a város számos notabilitása kísérte örök pihenésre a 85 évet élt urhölgyet.

**Estély az olvasóköri.** A zombori magyar olvasóköri február hó 17-én zártkörű tea-estélyt rendez tagjai, azok családjai és vendégei részére. Ismerve a köri estélyek hagyományos sikerét, e rendezendő intím estélynek is a legszebb jövőt jósolhatják.

**A Művészház zombori fiókja** mult szombaton megalakult. Az alakuló gyűlésen, melyen ifj. Vojnits István főispán elnökölt, nagy számmal jelentek meg az érdeklődők. Másnap volt a városháza dísztermében a vernissage, melyen a tagok már tagsági jegyökkel jelenhettek meg. A kiállításról legközelebb emlékezünk meg.

**Five o' clock tea.** A zombori jótékony magyar nőegylet folyó évi február hó 4-én, vasárnap délután az Elefánt-szálló termeiben tartja öt órai teáját, melyet este tánc követ. E teaestélyre külön meghívókat nem bocsátanak ki. A beléptidij, mely egy eszéte teára és süteményre jogosít, személyenként 2 korona, de tekintettel a jótékony-célra, a nőegylet felülfizetéseket is köszönettel fogad és hírlapilag nyugtaz.

# Porolaj.

Iskolák, ovodák, posta és egyéb hivatalok, kávéházak, szállodák stb. padlóinak pormentesítésére cégünknel gyári áron szerelhetők be:

**Eredeti hordóvételnél ca 180 kg. — 100 kg. 48 kor., kisebb vételnél kilója 60 fillér.**

Fertőtlenítőszer u. m.:

**Karbolsav fekete 100 kgr. 26 korona. Karbolsav vörös 100 kgr. 20 korona.**

**RÁCZITS és CZVRKUSITS nagykereskedők**

festékosztálya ZOMBOR, Szentgyörgy-tér 6. 100—12

**A zombori Sport-Egylet** január hó 28-án délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését az Elefánt-szálló külön termében. Táragsorozat: Elnöki megnyitó, tükári jelentés, pénztáros jelentése, számvizsgálók jelentése, tisztújítás, alapszabály-módosítás, esetleges indítványok.

**A zombori Iparos Dalárda** 1912. évi február hó 1-én a városi színházban farsangi dalestélyt rendez, mely egyúttal az első alapszabályszerű dalestély. A dalestély műsora: 1. Régi népdalok. Férfikar Sztojanovits J.-től. 2. Kristóf házasság. Előadják: Krieg Károly, Ispánovits Mihály, Taubner Ferenc és Kovacsik József. 3. Nóta a nagy kalapról. Előadja: Gruda Pál. 4. Kuruc dalok. Sztojanovits J.-től. Férfikar. 5. A taxi. Előadják: Gruda Pál és Haasz Gyula. 6. Három számara. Operett. Szövegét írta: V. István, zenéjét: Sz. József. Személyek: Abu Kaled kereskedő: Gruda Pál, Alkezlán, Hárun, Hassán, Jussuf, testvérek: Hrabovszki István, Répits Ferenc, Krieg Károly és Kovacsik József. Műezzt: Ali, Bali, Csali, rendőrök: Bogdán István, Haasz Gyula, Répits Ferenc. Városi nép. Történik Bagdadban. A darab hőse Ispánovits Mihály ur tulajdonában levő számár, mely szíveségből működik közre. — Műsor után tánc az Elefánt-szálló összes helyiségeiben. Az előadás fel 9 órakor kezdődik.

**A zombori sportegylet vasárnapi jégünnepélye.** Évek óta mostohán bánt velünk a tél, nem esoda ha most a koresolyázás minden híve felhasználta az alkalmat, hogy végre végig röpülhessen a sík jégen s élvezze a tél örömeit is. Felhasználta az alkalmat városunk sportegylete is, mely igazán jól sikerült kedves mulatsággal lepte meg városunk közönségét. Alig két nappal az ünnepély előtt jelent meg a sportegylet hirdetménye az utcákon, mely jelezte, hogy vasárnap, f. hó 21-én az egyet jégünnepélyt rendez a szabadkai 86. sz. gyalogezred zenekarának közreműködése mellett. Szépszámú előkelő közönség, a koresolyázók tarka, vidám tömege s a pompás zene hangjai kellemes hangulatba ringatták a nézőt s résztvevőt egyaránt. A rendezőség Lederer Dezső dr., Tóth József és Weidinger Lajossal az élén,

Thököly-ut 10. sz. ————— Thököly-ut 10. sz.

**FELHÍVÁS.**

**BUTORT** akar venni, az Aki **BUTORT** bizalommal

forduljon hozzám. ∴ Raktáron vannak:

polituros hálószobák, ugymint: kőris, cseresnye, zebra slb. Továbbá: modern ebédlők, kredencek és uri szobák.

**!! MEGRENDELHETŐK: !!**

szalonok, könyvtárak, valamint eredeti BRONZUTÁNZATU butorok.

Irodák, kávéházak és olvasótermek részére butorok mindennemű színben saját tervem szerint készpénzért, vagy részletfizetésre is.

50-49

Tisztelettel

**Szpevák Béla,**

— műipari butorkészítő, —  
ZOMBOR, Thököly-ut 10.

eredményes munkát végzett; fáradozásuk jutalmát találták abban az osztatlan elismerésben, mellyel minden jelenlevő adózott, s abban a vidám, fesztelen hangulatban, mely a pályán és pavillonban uralkodott. A versenyek eredményei a következők: 14 éven alóliak versenye, 1 kör: I. Ivancsó Bertalan, II. Schweitzer János, III. Dreher István. — Felnöttek gyors-versenye, 1 kör: I. Stern Rezső, II. Pump Károly, III. Kemény Géza. — Nagy diákok versenye, 2 kör: I. Ivancsó Bertalan, II. Milosev Tivadar, III. Kacsvinszky Géza. — Páros verseny, 1 kör: I. Ineze Sári és Tóth Ernő, II. Mayer Margit és Pump Károly. — Felnöttek hosszú táv-versenye, 6 kör: I. Dombóvits Béla, II. dr. Papp Béla, III. Milosev Tivadar.

**Alapszabályjövahagyás.** A belügyminiszter a bogyáni földművelő kaszinó és a zentai jótékony-egylet alapszabályait jövahagyta.

**Halálozás.** Márkus Mária folyó évi január hó 21-én éjjel életének 64. évében Zomborban elhunyt.

**Munkapárti győzelem Regőcén.** A Regőcén megtartott előjárósági választás a 67-esek teljes győzelmével végződött. A választást Vojnits Máté bajai főszolgabíró vezette. Megválasztottak: Birónak Efried Ádám, albíronak Schmidt József, esküdtöknek: Rickert Ádám, Schmidt Pál, Geri Antal, Koresmarik József, Antity Mirisláv és Puiu István; községi pénztárnoknak: Pléi Sebastyén, adópénztárnoknak: Sovány István és közyárnak: Richter Antal.

**Két új tanfolyam.** A Zomborban fennálló bács megyei női ipariskolában két új tanfolyam kezdődik folyó évi február hóban. Az egyik felsőruha varrás és diszkezmunka tanfolyam, hetenkint háromszor délután fél 3-tól fél 5-ig tart 10 héten át. Tandíj 20 korona és 3 korona beiratási díj. A másik tanfolyam szintén 10 hetes fehérmű varrás, minden héten háromszor délután 2-től 4-ig tart. Tandíj semmi, csak a beiratásért fizetnek 3 koronát. Minden tanfolyamot egy-egy szakképzett tanítónő vezet. Beiratkozni lehet mindennap délután 2-től 4-ig.

**Tűz.** Folyó hó 20-dikán szombaton délután 5 órakor kigyulladt a Sesevits-féle vendéglő udvarán levő jégverem. A tűzet a jégverem megtöltésével foglalkozó munkások pipájából kipattant szikra okozta. Tűzoltóinknak, kik csakhamar ott termettek, sikerült a tűzet elfojtaniok, mielőtt tovább harapózkodott s nagyobb kárt okozhatott volna.

**Kanyaró és vörhenyjárvány Bácsföldváron.** Bácsföldváron a gyermekek között mind erősebb mérvben lép föl a kanyaró és a vörheny. Dr. Alföldy Béla járási orvos a napokban Bácsföldvárra érkezett a kellő óvintézkedések biztosítása céljából. Ha a ragály rövidesen nem szűnik meg, az iskolákat is bezárják.

**Körözött szocialista lapszerkesztő.** A szegedi törvényszék vizsgálóbírája köröző levelet bocsájtott ki Jankov Sztojan újvidéki nyomdászsegéd, az Újvidéken megjelenő „Napred“ című lap felelős szerkesztője ellen. A nyomdász-szerkesztőt osztály ellen való izgatás miatt perbefogta az ügyészség, a szerkesztő azonban a vizsgálat során ismeretlen helyre távozott. A vizsgálóbíró letartóztatását kéri a meglépett nyomdász-szerkesztőnek.

**Harc az öngyilkosjelölttel.** Sapiacs Ferenc tengerészkatona az újvidéki temetőben öngyilkosságot követett el, azonban a hidegtől megdermedt keze céltévesztett és csak karját sebesítette meg. A lövésre elősiető temetőőrök valóságos viaskodást folytattak Sapiacsal, hogy a revolvert kicsavarják kezéből. Átadták a katonai hatóságoknak.

**A tagosító mérnök büne.** Az újvidéki kir. törvényszék a napokban tárgyalta Lábás Gyula volt szabadkai mérnöknek és büntársának, Francusz Szimó zsablyai mérnöknek a bűnügyét. Ugyanis Lábás mérnök a Bácskában és más vidékeken is tagosító munkálatokat végzett és mintegy két év előtt azzal vádolták meg, hogy Zsablya községben a tagosítás alkalmával több mint 100,000 koronát harácsolt össze a tagosító feleltől akként, hogy jó pénzt azokat az ingatlanokat osztotta ki a tulajdonosok között, akik őt megfizették. Ilyen módon egy-egy birtorészt két-három felnek is kiosztott. Ezen a merész pénzszerzési műveleten azonban rajtavesztett, mert egyik birtokos feljelentette és az újvidéki törvényszék vizsgálóbírája Lábást tiltakozása ellenére letartóztatta. A szegedi királyi tábla később Lábást szabadlábra helyezte ugyan, de a vizsgálat ellene és Francusz Szimó zsablyai mérnök, mint tettestárs ellen, megvesztegetés büntette miatt tovább folyt és minkettőjüket vad alá is helyezték. Szombaton délelőtt voltak a vád- és védbeszédek, az ítéletet pedig délután egy órakor hirdették ki. Érdekes, hogy a vádat az újvidéki kir. ügyész elejtette, a közbirtokosság azonban fentartotta. Lábás Gyulát a törvényszék egy évi fogházbüntetésre ítélte, Francusz Szimót pedig felmentette. Lábás védője, Edvi-Ilés Károly, a kiváló büntető jogász az ítélet kihirdetése után azt a nyilatkozatot tette, hogy a másodfoku ítélet az ő meggyőződése szerint csakis felmentő lehet.

**Pángermán mozgalom.** Az újvidéki rendőrség házkutatást tartott Hessz Frigyes újvidéki szállodatulajdonos lakásán, melynek eredményeül nagymennyiségű pángermán izgató iratot foglaltak le. Az iratok fölszólítást tartalmaznak a magyarországi némettséghez, hogy szervezkedjenek s alkossak meg Magyarországon a nagynémet szövetséget. A szállodás ellen az eljárást megindították.

**A vonat kerekei alatt.** Borzalmas szerencsétlenség történt a napokban a bácsfeketehegyi vasúti állomáson. A 10 óra 40 perckor berobogó vonat elgázolta Stark Károly váltókezelőt, aki nyomban szörnyet halt. Ugyanis Stark Károly váltókezelő pár pillanattal a vonat érkezése előtt kiment a váltóhoz. Amikor a váltó vasrudját épen fel akarta emelni, észrevette, hogy a vonat már egészen a közelében van. Hirtelen lecsapta a vasrudat és el akart ugrani a sínekről, de a sikos jégburkolaton megcsuszott és elesett. A következő pillanatban keresztül gázolt a vonat a szerencsétlen emberen, aki egyetlen jajkiáltás nélkül meghalt. A váltókezelő kis lámpáját összetörte a vonat, cafatokba vágott testrészeit pedig behurcolta az állomásra. Az elgázolást csak akkor vették észre, amikor a vonat az állomáson megállott. A szerencsétlenül járt váltókezelő testrészeit darabokban szedték ki a vonat kerekei közül. Csak a törzse maradt egész Stark Károlynak, testének többi részei ellenben irtózatosan megvannak esonkítva. Stark holttestét felboncolták és boncolás után eltemették. A vizsgálatot megindították annak kiderítésére, hogy kit terhel a felelősség a szerencsétlenségért.

**Letartóztatott tollkereskedő.** A napokban két budapesti detektív Topolyára érkezett, akik Grünfeld József tollkereskedőt, akitől Budapesten állítólag 32.000 koronát elloptak, letartóztatták. Grünfeldtől — értesülésünk szerint — a pénzt nem lopták el, hanem az egész mesét csak azért találta ki, hogy hitelezőit félrevezesse.

**FENYVESI SAROLTA fűzőkészítő Bajáról** február hó 7-én Zomborban lesz, kéri a hölgyközönséget, illetve mélyen tisztelt vevőit, kiknek kívánságára szívesen teszi tiszteletét, hogyha óhajtanak nála fűzőt rendelni; szíveskedjenek **bajai címére**, vagy **Hirth János** ur és **Refle Évi** divatruháza **Zombor** (Kossuth-utca, Falcione-ház) címén vele tudatni. 50-24

## Nyilatkozat.

Mindazon tulzott hírekkel szemben, amelyek a bezdáni takarékbukásáról s esődbejutásáról szólnak, kijelentem, hogy a bezdáni takarékbukás úgy mint eddig működését folytatja s folytatni fogja tovább is, miután mi oka sincs esődbe jutni, ami egyébként is a számadások összeállítását után állapítható csak meg.

Amennyiben üzleti veszteségek érték volna, ami más üzletnél sincs kizárva, azt saját vagyonából pótolja, de ezenkívül különösen az érdekeltek megnyugtatóra kijelentem, hogy ügyének rendezésére Bács-Bodrog vármegye legtekintélyesebb pénzügyintézetének támogatását bírjuk, amennyiben erre szükség leend.

A bezdáni takarékpénztár igazgatósága és felügyelő bizottsága nevében:

**Dr. Radich Tihamér,**

ügyvéd,

Bács-Bodrog vármegye tb. ügyésze

## SCHÖN ADOLF

könyv- és zeneműkereskedésében az összes irodalmi és zenemű ujdonságok kaphatók.

### Művészet — Irodalom.

**Kultura.** Megjelent a Kultura 1. száma a következő tartalommal: Hangay Sándor: Kultura. Radványiné Ruttkay Emma: A szuterénben. Pakots József: Plain air. Sas Ede: Ősz a tengerparton. Pintér Jenő: Dukai Takács Judit. Komjáthy Jenő: Mégis egy. Szederkényi Anna: Jön a nagy óra. Majthényi György: Nostalgia. Orbók Attila: Ilyen az élet! Dr. Janicsék József: Raffael „Krisztus sirbátétele”. Gyulay István: A mozdony. Harsányi Lajos: Ősz. Igric: Parnasszus mozgó. Lőrinczy György: Balla Ignác és könyvei. Mors eques: A fekete ostor és más novellák. Attila. Az én második feleségem. Ifj. Kárpáti Endre: A rettenhetetlen ólomkatona. H. S.: A Nemzeti Szalon jubiláris kiállítása. Beödi Balogh G.: Jubiláris tárlat a műcsarnokban. Munk Andor: Quo vadis. Keszler István: Kamarajáték. Büky György: Kis kávéház. Képek: Némethy Miklós: Interieur. Vásár után. Schwalm Richárd: Rajzok.

**A „Vasárnapi Ujság”** január 21-iki száma szenzációs szépségű és érdekességű képeket közöl Feszty Árpád festményeinek kiállításáról, a Paolo és Francesca operaházi előadásáról, az iparművészeti múzeum új szerzeményéről, a ferencvárosi futballozók angolországi szerepléséről stb. Szemere György regénye, Szöllösi Zsigmond novellája, Babits Mihály verse adnak becses szépirodalmi olvasmányt. Egyéb közlemények: Könyves Tóth Kálmán ismertetése egy régi magyarországi angol utleírásról, Luczenbacher egy rajza, Radisics Jenő cikke, Farkas Zoltán műkritikája s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 5 kor., a „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker., Egyetem-

utca 4. szám.) Ugyanítt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre két kor. 40 fillér.

## SCHÖN ADOLF

könyv- és zeneműkereskedésében az összes irodalmi és zenemű ujdonságok kaphatók.

∴ A magyar királyi államvasutak ∴

## M E N E T R E N D J E.

Ervényes 1911. évi október hó 1-étől.

Budapestről indulás: reggel 7-10 (gyors), 7-45, 12-50, délután 2-45 (gyors), 3-20 (gyors), 8-00, 10-10 órákor.

Zomborból Szabadkára reggel 5-10, 7-24 (gyors), 11-36, délután 4-18, este 8-59 és 11-58 órákor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5-00, 10-25, délután 1-42, 6-14 (gyors), 6-57 és éjjel 12-43 órákor.

Zomborból Gombosra reggel 7-15, 12-20, délután 3-34, 7-31 (gyors), éjjel 2-11 órákor.

Gombosról Zomborba reggel 6-32 (gyors), 10-27, délután 3-20, 7-40, éjjel 12-10 órákor.

Zomborból Óbecsére 3-10 reggel, 7-51 reggel és 4-35 délután.

Óbecséről Zomborba 3-44 reggel 9-10 reggel és 2-33 délután.

Zomborból Ujvidékre reggel 2-30 és 6-51 órákor és délután 3-46 órákor.

Ujvidékről Zomborba reggel 2-17 és 7-51 órákor és délután 1-55 órákor.

Zomborból Bajára reggel 4-10, 6-45 órákor, délután 12-30 és 4-23 órákor.

Bajáról Zomborba reggel 4 és 7-50 órákor, délután 1-15 és 4-50 órákor.

Ujvidékről Titehreggel 6-54 és délután 5-25 órákor.

Titehreggel Ujvidékre reggel 3-32 és délután 1-50 órákor.

Hegyes—Feketehegyről Palánkára reggel 7-10, délután 3-20 és 7-47 órákor.

Palánkáról Hegyes—Feketehegyre reggel 3-00, 8-18 és délután 2-35 órákor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4-37, délután 1-38 és 7-10 órákor.

Óbecséről Szabadkára reggel 4-10, 8-50 és délután 1-10 órákor.

Szabadkáról Bajára reggel 5-05, 10-36, délután 2-20 és 7-25 órákor.

Bajáról Szabadkára reggel 5-17, 10-24, délután 4-32 és 7-32 órákor.

Óbecséről Ujvidékre reggel 4-20, 9-45 és délután 3-45 órákor.

Ujvidékről Óbecsére reggel 4-32, 9-15 és délután 4-53 órákor.

Halasról Bácsalmásra reggel 3-46, délután 12-27 és 5-35 órákor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3-42, déli 12 és este 9-00 órákor.

Bácsalmásról Regőcérre reggel 6-20, délután 3-30 és 8-30 órákor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 2-25, 9-40 és délután 6-45 órákor.

Szabadkáról Ujvidékre reggel 5-20 10-30, (gyors), délután 1-44, 5-35, 6-48 (gyors) és éjjel 1-02 órákor.

Ujvidékről Szabadkára reggel 4-23, 7-55 (gyors), 10-40, délután 4-29 (gyors), 11-33.

Szabadkáról Szegedre reggel 6-15 és 9-44 órákor, délután 1-50, 6-53, 8-35, 11-05 órákor.

Szegedről Szabadkára reggel 3-05, 8-15 és 11-30, délután 3-12, 4-40, 6-34, 10-20 órákor.

Szabadkáról Cserevenka—Gombosra 4-42 reggel, 2-15, 7-17 délután.

Gombos—Cserevenkáról Szabadkára 3-05, 11-03 reggel, 4-08 délután.

Szegedről Zentára 4-20 reggel, 1-34 délután.

Zentáról Szegedre 6-30 reggel, 3-30 délután.

Gombos—Bácsordas—Palánka 5-41, 8-00 reggel, 8-24 délután.

Ujpalánka—Bácsordas—Gombos 4-40 reggel, 12-34, 5-16 délután.

## HIRDETÉSEK.

### Meghívó.

A Bács megyei Munkás Takarékbizottság mint szövetkezet **folyó évi február hó 4-én délelőtt 10 órákor** az Iparoskör helyiségében tartja meg

### V. évi rendes közgyűlését,

melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

#### Tárgysorozat:

1. Közgyűlési elnök választása.
  2. Igazgatói jelentés a lefolyt üzletév eredményéről.
  3. Az 1911 évi zárszámadás és mérleg, továbbá a felügyelőbizottság jelentésének bemutatása és ezzel kapcsolatban a felmentvény megadására vonatkozó határozathozatal.
  4. Az igazgatóság javaslata a felosztandó nyereség 10%-ának a tartalékalaphoz való csatolása iránt.
  5. Az igazgatóság előterjesztése a napi-biztosok díjazása tárgyában.
  6. Az igazgatóság előterjesztése a tisztviselők fizetésrendezése tárgyában.
  7. Az II. csoport feloszlása és a kifizetés utalványozása.
  8. Az VI. csoport megnyitása.
  9. A kilepő évtársulat végelszámolására 3 tagú bizottság megválasztása.
  10. 6 igazgatósági rendes, 6 igazgatósági pót, 6 rendes és 3 felügyelőbizottsági póttag választása.
  11. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kiküldése.
  12. Netáni indítványok, melyek 3 nappal a közgyűlés előtt írásban nyújtandók be.
- A zárszámadás és mérleg a szövetkezet helyiségében a közgyűlés előtt 8 nappal megtekinthető.

Zomborban, 1912. évi január hó 19-én.

#### Az igazgatóság.

### LAPUNK

KIADÓHIVATALÁBAN  
EGY JÓ HÁZBÓL VALÓ FIU

TANONCZUL

FIZETÉSEL FELVÉTELEK

13065,tkv. 1911. szám.

**Póthirdetmény.**

A zombori kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Hemm Antal kerényi lakos végrehajtható Fáth József kerényi lakos végrehajtást szenvedő elleni 999 kor. 90 fillér s jár. iránt végrehajtási ügyében a 10996/1911. tkv. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a zombori kir. törvényszék és a zombori kir. járásbíróház területén lévő Kerény közseg határában fekvő:

1. A kerényi I. sz. tjkben A. I. 1. sor (2-3) hrsz. 336 □ öles ház és beltelekre 868 kor. kikiáltási árban.

2. U. e. tjkben A. I. 1. sor 5642 hrsz. 800 □ öles szőlőre, 648 kor. kikiáltási árban.

3. U. e. tjkben A. I. 1. sor 7987 hrsz. 856 □ öles szántóra 257 kor. kikiáltási árban.

4. U. e. tjkben A. I. 2. sor 8110 hrsz. 342 □ öles szántóra 92 kor. kikiáltási árban.

5. U. e. tjkben A. 3. sor 8308 hrsz. 225 □ ölyvi szántóra 286 kor. kikiáltási árban.

6. A kerényi 454 sz. tjkben A. I. 1. sor 5358 hrsz. 847 □ öles szőlőre és pedig a C. 22, 23, 24-25 sorsz. a. Hemm Antal és neje szül. Schneider Katalin javára bekebelezett kikötményi és haszonélvezeti jog fentartásával ha ezért legalább 700 kor. ígértetnék, ellenkező esetben ezen jogok terhe nélkül 420 kor. kikiáltási árban.

7. U. e. tjkben A. I. 1. sor 576 hr. sz. 3262 □ öles jöszágtestre és 297 ö. i. számu házra és pedig az előző pontban említett kikötményi és haszonélvezeti s illetve lakhatási jog terhével ha ezért legalább 800 kor. ígértetnék, míg ellenkező esetben ezen jogok terhe nélkül 1600 kor. kikiáltási árban elrendelt s Kerény községhezánál **1912. évi február hó 19 napjának délelőtti 9 órájára** kitűzött árverés az 1881. LX. t. c. 167 §-a alapján Hemm Antal kerényi lakos végrehajtható érdekében is 999 kor. 90 fillér tőke és jár. követelése s járulékal kielégítése végett megtartatni fog.

Zombor 1911. évi dec. 23-án. Hettesz-heimer s. k., kir. tszéki bíró.

Kiadmány hiteleül:

**Weber**

tkvvezető.

**A legmodernebbül butorozott  
utcai szoba — külön bejá-  
rattal — azonnal kiadó Árok-  
utca 10. szám alatt.**

3-1

**HIRDETÉSEK**

FELVÉTELEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

**Csödtömeg-eladási hirdetmény.**

Alulírott, mint vb. Loschitz Vilmos és fiai bezdani bej. kereskedő cég csödtömeg-gondnoka ezennel közhírré teszem, hogy nevezett közadós csödtömegébe leltározott, s a csödtömeg 102-200., 214-549., 552-555., 561-562., 567-1541., 1591-1935., 1942-1950., 1952-1954., 1957-1969., 1972-1983., 2005-2010., 2013., 2018-2038., 2040-2857., 2871., 2873., 2875., 2897-2899., 2906-2923., 2926., 2934-3002. tételei alatt foglalt ingók, u. m.: kézműárúk, férfi és női divatárúk a csödtömeg-gondnoka 1912. évi január hó 13-án hozott határozata értelmében egy tömegben zárt ajánlati verseny útján el fognak adni a következő feltételek mellett:

1. A fenti leltári tételek alatt felsorolt ingók beszerzési ára 45231 kor. 50 fillér, becsértéke pedig 44355 kor. 12 fillér.

2. Az írásbeli zárt ajánlatok **1912. évi február hó 18-ának déli 12 órájáig** nyújtandók be dr. Bruck Armin ügyvédnél, mint a csödtömeg-gondnoka elnökénél Zomborban, később benyújtott ajánlatok figyelembe vételét nem fognak. A beérkezett ajánlatok ugyanazon napon déli 1 órakor dr. Bruck Armin csödtömeg-gondnoka elnök ur irodájában bontatnak fel s ekkor a csödtömeg-gondnoka nyomban meghozza határozatát, melyben azonban sem a legnagyobb ajánlat, sem általában valamelyik ajánlat elfogadásához kötvény nincs, hanem új írásbeli vagy szóbeli versenytárgyalást vagy a tömegnek más módon való értékesítését is rendelheti el.

3. A zárt írásbeli ajánlatokhoz bánatpénzül a becsérték 10%-a melléklendő, e nélkül benyújtott ajánlatok figyelembe vételét nem fognak.

4. A csödtömeg-gondnoka az áruk minőségéért és mennyiségéért, a leltárbeli esetleges tévedésekért, sem egyéb tekintetben szavatosságot nem vállal.

5. A vételi illeték a beígert vételár után a vevőt terheli.

6. Azon ajánlattevő, kinek ajánlatát a választmány elfogadja, tartozik a vételárat és a III. fokú vételi illetéket 3 nap alatt alulírott tömeggondnok kezéhez készpénzben lefizetni, az áruraktárt ugyancsak 3 nap alatt átvenni, a megvett ingókat az üzlethelyiségből legkésőbb f. hó 25-ig elvitetni s az üzlethelyiséget ezen napon a tömeggondnok rendelkezésére bocsátani.

7. Vevő bánatpénze a vételárba be fog számítottatni.

8. Ha a vevő a vételárat 3 nap alatt ki nem fizeti, vagy a fenti feltételek bármelyikének eleget nem tenne, bánatpénzét feltétlenül elveszti, s ha az áruk másodszor az ajánlatnál olcsóbban adatának el, a csödtömegnek a különbözetet megtéríteni, valamint a felmerülő költségeket és kárt viselni tartozik.

9. Ajánlattevők tartoznak ajánlatukban kijelenteni, hogy jelen eladási feltételeket kötelezőknek ismerik el.

A leltár dr. Mikosevics Kanut tömeggondnok irodájában (Széchenyi István-körút 10. sz.) a hivatalos órák alatt betekinthező; az árukat a venni szándékozók a csödtömeg-gondnok közbenjölte mellett szintén megtekinthetik.

Zombor, 1912. január hó 19-én.

**Dr. Mikosevics Kanut,**

csödtömeggondnok.

2-1

16/1912.

**Pályázati hirdetmény.**

Kerény községénél irnoki állásra pályázat hirdettetik.

Évi javadalma: 1000 korona.

Pályázati határidő: **február hó 10.**

Zombor, 1912. január hó 15.

**Tárczay,**

főszolgabíró.



# Keményfa hulladék



igen jutányos ár mel-  
lett kapható **Povischil**  
**József** fűrészdjében  
**Eszék.** 6-4

**Földbirtok eladás.**

Torontál vármegye Módos község határában 40 katasztrális hold nagyobb részt I-ső osztályu szántóföld kedvező fizetési feltételek mellett átköltözés végett örökáron eladó.

Nemkülönben Módos környékén egy 150 holdas szintén jó minőségű tagosított birtok elhalálozás következtében örökáron eladó. A fizetési feltételek felette kedvezők.

Ezeket kivül, ha valakinek nagyobb birtokra volna szüksége, tessék alulírott fordulni, aki közelebbi felvilágosítással az érdeklődőknek szívesen szolgál.

Csávoston, 1912. évi január 5-én (Torontál megye).

**Sisak István,**

6-5

csávosi lakos.

**Eladó gőzmalom**

:: Dálján egy ::  
**gőzmalom,**  
:: mellette lévő ::  
**uri lakházzal,**  
más nagyobb vállalat  
miatt szabadkézből ked-  
vező feltételek mellett  
**= azonnal eladó. =**

Megjegyeztetik, hogy a gőzmalom a Duna partján fekszik, s így a hajóberakásokhoz igen alkalmas, továbbá a vasuti állomással kövesut által van összekötve.

Bővebb felvilágosítást adhat **Ráczits és Czvrkusits** nagykereskedő cég Zomborban és Kovacsevits Sztéva Dálján. 4-1 ::



## ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Zomborban, Radisics-utca 4. sz. alatt állandó

## nagy szénraktárt

rendeztem be. Raktáron tartok:

I-ma porosz szén 100 kiló ára . 4'80 K.

Legfinomabb koksz 100 kiló ára . 5'40 „

I-ma salgótarjáni szén 100 kiló ára 3'50 „

I-ma kétszer mosott kovácsszén  
100 kiló ára . . . . . 4'20 „

A szénárúk levelezőlapon vagy telefon útján megrendelhetők a legkisebb mennyiségben is, amelyet pontosan kimérve, teljesen díjtalanul szállítom baza.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve,

maradok kiváló tisztelettel

**RESCH JÓZSEF**

Zombor, Radisics-utca 4. \*—18

Telefonszám: 107. és 134.



## Eladó ház.

Helyben, Árok-utca 15. számú ujonan épült és még 9 évig adómentes ház **eladó.** — Bővebb értesítés nyerhető ugyanott. \*—10



A 20-ik század legtökéletesebb varrógépe

„ „ **AZ EREDETI** „ „

**Pfaff „41“ és „52“ varrógép,**

amely kemény, kovácsolt acélszerkezetű, könnyű és teljesen zajtalan járásu. „ „

**Az összes Pfaff-állvány golyós csapágakkal ellátva.**

Az eredeti **Pfaff varrógépek** kiváló jóságát igazolja az is, hogy eladásukhoz nem kell egész ügynöksereget mozgósítani, mint más varrógépek eladásához.

A t. vevőközönséget kérem, szíveskedjenek raktáremat személyesen felkeresni és a gépek kiállításáról, valamint minőségéről meggyőződni, mert ügynököket nem alkalmazok. 20-12

**EGYEDÜLI RAKTÁR: TURY JÁNOS ZOMBOR, GALAMB-UTCA 10. SZ.**

Mindenféle varrógépjavitás szavatosság mellett eszközöltetik.

5535/1911.

## Pályázati hirdetmény.

Gádor községben megüresedett irnoki állásra pályázat hirdettetik.

Évi fizetés: 730 korona és 240 korona évi lakbér.

Oklevéllel bírók előnyben részesülnek és amennyiben okleveles egyén nyerné el az állást, kilátása van még 270 korona állami fizetés kiegészítésre.

Pályázati határidő: **február hó 20.**

Zombor, 1912. január hó 20.

**Tárczay Dezső,**

főszolgabíró.

## Eladó fűszerüzlet

Zomborban forgalmas helyen tiz év óta fennálló **fűszerüzlet, jól menő italméréssel eladó.**

— Bővebbet a kiadóhivatalban. 5-4

# Meglepetésszerű!

OLCSÓ **BUTOROK** ÉS A  
LEGMAGASABB IGÉNYEKNEK  
MEGFELELŐ

# LAKÁSBERENDEZÉSEK

ÁLLANDO

NAGY RAKTÁRA

A ZOMBORI

10-9

IPAROSOK ÁRUCSARNOKÁBAN.